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Дослідження історичних аспектів стандартизації у сфері оборони, як і історії стандартизації
взагалі, має важливе значення, в першу чергу, для правильного розуміння сутності та завдань,
що вирішуються у сфері стандартизації та за допомогою стандартизації. Це рівною мірою
корисно як фахівцям-стандартизаторам у сфері оборони, так і працівникам різних галузей
промисловості та господарства.

Для того щоб об’єктивно дослідити історичні аспекти розвитку адміністративно-правового
забезпечення стандартизації у сфері оборони, необхідно розглянути та дослідити історичні
аспекти появи та становлення стандартизації від часів існування України у складі Російської
імперії до сьогодення в хронологічній послідовності на скільки це можливо.

Стандартизація у сфері оборони в Російській імперії, до складу якої на той час входила
Україна, почалася з часів правління Петра I. Уже в першій збірці законів Російської імперії був
розміщений Указ, що свідчить про введення в Російській імперії елементів стандартизації та
взаємозамінності.

Стандартизація використовувалася при виробництві військової техніки,
сільськогосподарської сировини, продуктів харчування, виготовлення будівель, а також у
будівництві військового флоту. Так, при створенні флоту для Азовського походу як зразок
було використано веслове судно – галера, відповідно до зразку якої були виготовлені ще
22 галері. У 1694 галеру-еталон було доставлено в селище Преображенське під Москвою, і там на
лісопильному заводі виготовляли окремі частини для всієї серії суден. Готові частини
транспортувалися до міста Воронеж, де на верфі з них складали судна. У той же час разом з
будівництвом суден було введено єдину термінологію їх частин, що заклало основи термінологічної
стандартизації [2]. Це унікальне на той час будівництво продовжувалося протягом двох років.
Якщо прокоментувати цю подію в сучасній інтерпретації, то це був типовий випадок серійного
виробництва однотипних суден, виготовлених за єдиним військовим стандартом.

Г. П. Бунин, В. В. Малюгин, М. Б. Плущевський, А. В. Плотников стверджують – Особливе
значення Петро І надавав якості та стандартизації озброєнь. В Указі царя від 15 лютого 1712 року
зазначається: «рушниця драгунська, так і солдатська, також і пістолети, коли буде заказано,
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робити одним калібром» [1]. Укази, відповідно до яких слід було виготовляти різні вироби
військового призначення за точними зразками, можна вважати прототипами сучасних
адміністративно-правових актів зі стандартизації у сфері оборони.

З появою застандартизованих методів виготовлення зброї з’явилася велика потреба в
адміністративно-правовому забезпеченні та документальному супроводжені стандартизації
у сфері оборони. Зміст великої кількості указів Петра I, наявних у першому зібранні законів
Російської імперії, показує, що в них йдеться про застосування зразків якості, зразкових мір,
креслень, а також ряду технічних умов і вимог, що відповідають за змістом стандартам у
сучасному їх розумінні.

Відомий історичний факт, коли стандартизацією у сфері оборони знехтували через незнання
чи зневажання до такого діяння. Це стало однією з істотних причин неповного здійснення
військової реформи в Російській імперії в 1860–1870-х років, коли різноманітність систем та
видів озброєнь не дозволила провести повне переозброєння армії і флоту новими зразками [1].

Першим нормативно-правовим актом щодо організації діяльності адміністративно-
правового забезпечення стандартизації у сфері оборони в новітньої історії СРСР, до складу
якого Україна увійшла як Українська РСР, підписавши 30 грудня 1922 року Договір про
утворення СРСР, вважається наказ Реввійськради СРСР № 172 від 30.03.1927 про формування
у складі Управління постачання Робітничо-селянської Червоної Армії (далі – РСЧА) «Бюро зі
стандартизації» (далі – Бюро) для забезпечення робіт зі стандартизації РСЧА [4].

Завданням Бюро було об’єднання зусиль і керівництво роботами зі стандартизації
Народного Комісаріату з військово-морських справ (далі – НКВМ). Бюро було сполучною
ланкою між НКВМ, Комітетом зі стандартизації та іншими організаціями. Також за ініціативою
Бюро були введені перші обов’язкові загальносоюзні стандарти, які отримали силу державного
закону. Тобто у той час стандарти у сфері оборони були самостійними законодавчими актами
і не потребували документального підкріплення.

У травні 1929 року Бюро при НКВМ було реорганізовано у відділ стандартизації військової
техніки, на який покладалися обов’язки з керівництва роботами зі стандартизації в НКВМ.
Крім того, відділ отримав право давати відповідним науково-технічним комітетам управлінь
НКВМ завдання і директиви з організації та проведення робіт зі стандартизації, складання та
подання планів, програм і звітів [1].

З розвитком технологій і накопиченням досвіду фахівці дійшли висновку, що питання
стандартизації у сфері оборони не можуть і не повинні вирішуватися епізодично у міру їх
виникнення. За завданням Комітету зі стандартизації при Раді праці і оборони СРСР в 1929 році
НКВМ вперше був розроблений п’ятирічний План загальносоюзної стандартизації, в якому
передбачалися роботи зі стандартизації військово-морського, військово-хімічного, військово-
господарського, інженерного і технічного постачання. План сприяв усуненню паралелізму в
роботі, а сам факт його появи говорив про ту увагу, яку стало приділятися питанням типізації
та уніфікації виробів, що застосовуються в армії і на флоті. План військової стандартизації
майже в незмінному стані діяв увесь час існування СРСР. У незалежній Україні цей План існує
у вигляді окремого Розділу щорічної Програми робіт з національної стандартизації і має
назву «Стандартизація військової техніки»

У передвоєнний період характерним для керівництва СРСР було прагнення посилити
централізацію в управлінні також і в стандартизації у сфері оборони. У зв’язку з цим важливу
роль в активізації та вдосконаленні робіт зі стандартизації, що сприяли підвищенню
мобілізаційної готовності всіх галузей промисловості, відіграла Постанова ЦК ВКП(б) і Ради
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Народних Комісарів СРСР (далі – РНК СРСР) від 09.07.1940 № 1211 «Про державні
загальносоюзні стандарти і порядок їх введення» [6]. Ця Постанова скасовувала існуючий
порядок, при якому державні стандарти на продукцію затверджувалися народними
комісаріатами (далі – наркомати), що виробляли цю продукцію. Розробка та затвердження
державних загальносоюзних стандартів, обов’язкових для застосування в усіх галузях народного
господарства, були покладені на новостворений у 1940 р. Всесоюзний комітет стандартів
(далі – ВКС) при РНК СРСР [1].

З моменту створення ВКС загальносоюзні стандарти стали називатися державними
стандартами і позначалися індексом (ГОСТ) з додаванням порядкового номера і року
затвердження, а діючі ОСТ ВКС (стандарти всесоюзного комітету стандартів) і ОСТ НК
(стандарти наркоматів) підлягали переведенню в категорію ГОСТ. Система стандартів,
встановлена цією Постановою, передбачала три категорії документів: загальносоюзний
стандарт (ГОСТ), відомчу нормаль (ВН) і заводську нормаль (Н) [3]. Значення нової системи
стандартів стало особливо помітним після початку війни. Майже всі відомчі нормалі цивільних
машинобудівних наркоматів втратили своє значення, в той час як відомчі нормалі оборонних
наркоматів стали активним засобом мобілізації машинобудівних і приладобудівних заводів і
переведення їх на виробництво військової техніки. Вони стали обов’язковими для всіх
підприємств, що змінили свій профіль [1].

Одночасно з Постановою про створення ВКС був виданий Указ Президії Верховної Ради
СРСР «Про відповідальність за випуск недоброякісної або некомплектної продукції за
недотримання обов’язкових стандартів промисловими підприємствами» [14].

І. Я. Терлюк стверджував, що посилювалися заходи кримінальної відповідальності за випуск
неякісної або некомплектної продукції, які застосовувалися до директорів, головних інженерів
і начальників відділів технічного контролю підприємств [12]. Стандартизація зводилася на рівень
першочергових державних завдань.

Важливе значення для розвитку стандартизації (у тому числі і у сфері оборони) в
передвоєнний період мало прийняття 23 серпня 1940 року Постанови № 1523 РНК СРСР, яка
оголосила державні загальносоюзні стандарти єдиною формою стандартів СРСР і
передбачалося, що особливо важливі державні загальносоюзні стандарти після розгляду на
ВКС повинні представлятися на затвердження в РНК СРСР [7]. Усе це зіграло велику роль в
становленні у країні робіт з військової стандартизації.

У липні 1941 р. у СРСР з’являється особлива група стандартів – військові стандарти, які
позначаються індексом (ГОСТ В) [1; 5].

В Україні ці стандарти мають назву військові стандарти, а стандарти військового часу –
стандарти особливого періоду.

На сьогодні в системі стандартизації України також існують стандарти (ГОСТ В), які набули
чинності після підписання Україною міждержавної Угоди «Про організацію робіт щодо
міждержавної стандартизації озброєння і військової техніки» від 13.11.1992. У 1995 році набула
чинності оновлена міждержавна Угода «Про організацію робіт щодо міждержавної
стандартизації озброєння і військової техніки» від 03.11.1995 [12].

Роботи зі стандартизації не обмежувалися об’єктами оборонного призначення. Роль
кожного новостворюваного цивільного стандарту в різних галузях господарства визначалася
з точки зору оборони і перспектив застосування в подальшому при відновленні господарства.
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Такі стандарти отримали назву «стандарти подвійного призначення». У нашій державі ці
стандарти мають назву «стандарти з єдиними вимогами для господарства та оборони країни».

У післявоєнний період у 1948 році ВСК був включений до складу Державного комітету
Ради Міністрів СРСР з впровадження передової техніки в народне господарство. Центральним
органом зі стандартизації в період 1951–1953 рр. було Управління зі стандартизації при Раді
Міністрів СРСР, а з 1953 по 1954 рр. – Управління зі стандартизації при Держплані СРСР [15].

У кінці 40-х – початку 50-х років спостерігався помітний спад робіт зі стандартизації, в
тому числі і стандартизації у сфері оборони, який був подоланий тільки до середини 60-х
років. У цей час в країні було прийнято Постанову Ради Міністрів СРСР «Про поліпшення
роботи зі стандартизації в країні» від 11.01.1965 [8] та вперше в світовій практиці був
розроблений комплекс державних стандартів «Державна система стандартизації». Цей
комплекс існує і сьогодні. Національні стандарти України цього комплексу позначаються як
один з крапкою (1.), після якої наводиться порядковий номер стандарту у комплексі та рік
прийняття через двокрапку, наприклад – ДСТУ 1.2:2015.

Найбільш активний період робіт зі створення та забезпечення функціонування системи
стандартизації у сфері оборони припадає на період кінця 60-х – початку 90-х років минулого
століття.

Зокрема, приймаються: Постанова ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про заходи щодо
подальшого розвитку стандартизації військової техніки» від 08.04.1968 № 224-88 [1]; Постанова
ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про підвищення ролі стандартів у поліпшенні якості продукції,
що випускається» від 10.11.1970 № 937 [9]; Постанова ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про
поліпшення метрологічного забезпечення розробки, виробництва і експлуатації озброєння і
військової техніки та розвитку метрологічної бази країни» від 09.02.1972 [1]; Постанова ЦК
КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про підвищення ефективності стандартизації озброєння і
військової техніки» від 14.05.1977 № 387-140 [1].

Важливу роль зіграло і Рішення Комісії Радміну СРСР з військово-промислових питань від
05.07.1972 [1], відповідно до якого було розроблено ряд відомих на сьогодні загальнотехнічних
систем військових стандартів, що забезпечують нормативно всі стадії життєвого циклу виробів:

– Система розробки і постановки на виробництво військової техніки (СРПВ ВТ);
– Комплексна система загальних технічних вимог (КСЗТВ);
– Комплексна система контролю якості (КСКЯ), в тому числі групи стандартів з надійності

в техніці під кодом «Мороз» і «Клімат»;
– Єдина система захисту від корозії, старіння і біопошкоджень (ЄСЗКС);
– Система стандартів ергономічних вимог і ергономічного забезпечення (ССЕВ);
– Стандартизація у сфері оборони була включена в загальнодержавну систему

стандартизації. Методологічною основою створення військових стандартів став державний
військовий стандарт ГОСТ В 1.0-69 «Державна система стандартизації військової техніки.
Основні положення». Цей стандарт був затверджений рішенням Комісії Президії Ради Міністрів
СРСР з військово-промислових питань від 02.06.1969 № 137 [1].

У 80-ті роки були розроблені і введені в дію нові (ГОСТ В), що відображають особливості
організації робіт із стандартизації військової техніки, це ГОСТ В 1.0-86, ГОСТ В 1.7-86, ГОСТ В
1.19-86, ГОСТ В 1.25-80 і ГОСТ В 1.23-83. Порушено питання про вдосконалення, розвиток та
підвищення ефективності комплексної системи загальних технічних вимог (ЗТВ) до військової
техніки, спрямованої на розробку і впровадження нормативно-технічних вимог до військової
техніки на всіх рівнях її розукрупнення.
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На початку 90-х вперше було поставлено питання про необхідність і можливості
стандартизації щодо вимог з утилізації виробів ОВТ, актуальність якого не втрачена і до сьогодні.

Стандартизація у сфері оборони у своєму розвитку пройшла всі періоди дії господарського
механізму в СРСР, а потім в Україні:

– командно-адміністративний розподільний механізм, що охоплює період 1927–1964 рр.,
що будується на державних завданнях напружених планів (1927–1940 рр.), на завданнях
Державного Комітету Оборони (1941–1946 рр.) і на державних завданнях з переходом до
балансного планування (1947–1964 рр.);

– госпрозрахунковий механізм на основі державного балансування виробництва і
розподілу матеріальних ресурсів (1965–1985 рр.);

– повний госпрозрахунок, самофінансування, самостійність при державному балансуванні
держзамовлень (1986–1990 рр.);

– перехід до ринку з державним регулюванням (з 1991 р.) і з усіма сьогоднішніми підходами
даного процесу.

На сьогодні військові стандарти в Україні (які входять до системи стандартизації у сфері
оборони) стали невід’ємною частиною технічної документації (конструкторської,
технологічної) і встановлюють вимоги, параметри і характеристики виробів, комплектуючих
елементів і матеріалів, технологічні процеси, алгоритми взаємодії та інші положення з
розробки та виробництва озброєння та військової техніки. І хоча дехто вважає ці стандарти
застарілими, оскільки з’являються нові зразки вітчизняної техніки, відмовлятися від положень
(ГОСТ В) поки що не повинні, оскільки в ці стандарти закладено досвід десятиріч.

Нині головною організацією з національної стандартизації у сфері оборони є Державне
підприємство «Український науково-дослідний та навчальний центр проблем стандартизації,
сертифікації та якості», яке згідно з Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 26 листопада
2014 року № 1163-р виконує функції національного органу стандартизації [10].

Стосовно військової стандартизації можна зазначити, що вона в Україні є суто відомчою і
забезпечується головними та базовими організаціями з військової стандартизації у межах
силових структур держави. Крім того, в Міноборони України функціонує Управління
стандартизації, кодифікації та каталогізації, а питання розроблення національних стандартів у
сфері оборони вирішують два технічних комітети стандартизації:

– Технічний комітет стандартизації (ТК 176) «Стандартизація продукції оборонного
призначення»;

– Технічний комітет стандартизації (ТК 184) «Продукція спеціального призначення».
Дослідивши історичні аспекти розвитку адміністративно-правового забезпечення

стандартизації у сфері оборони України, можна зробити висновок, що з’явившись у далекому
минулому роботи зі стандартизації у нашій державі еволюціонують і постійно триває їх
розвиток та буде тривати стільки, скільки буде існувати держава Україна.
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